
Analisi sullo stato di digitalizzazione nella gestione del personale e collaboratori nelle 
aziende italiane. Oltre 150 aziende intervistate nel periodo Dic 2018 - Marzo 2019



Come vengono tracciate le presenze?

RILEVAZIONE PRESENZE

6%

3%

5%

7,4%

8,1%

30,9%

38,9%
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Non vengono tracciate

Altro

Impronta digitale

App mobile

Timbracartellino cartaceo

Timbratura da computer

Badge



Come vengono richieste ferie e permessi in azienda?

WORKFLOW ASSENZE / GIUSTIFICATIVI
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1,3%

14,0%

16,0%

17,3% 18,7%

32,7%

Altro

Modulo cartaceo

Software (solo desktop)

Software (desktop e mobile)

Non vengono tracciate

Non c'è una procedura precisa
(telefono / voce / Whatsapp..)



Rilevazione 
presenze

Apertura 
porte/tornelli

Distributori 
bevande e snack

Stampanti

Se viene utilizzato, per quali scopi?

BADGE

95% 30% 8% 0%
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RENDICONTAZIONE MENSILE PRESENZE/ASSENZE
Chi si occupa di controllare i dati sulle presenze e assenze mensili 

per comunicarli a chi elabora le paghe

6,0%

12,7%

26,0%

55,3%
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Titolare

Nessuno

Capo reparto / capo area

Amministrazione

Ci si basa sui dati presenti 
nei sistemi informativi



COLLABORATORI ESTERNI / FREELANCE
In che modo vengono monitorate le ore/giorni di lavoro indicate in 

fattura dai collaboratori esterni
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6%

10%

12%

12,7%

13,3%

19,3%

26,7% Controllato manualmente 
da un responsabile

Foglio Excel

Usiamo un calendario condiviso

Tramite software

Sulla fiducia

Facciamo solo accordi a 
"corpo/cottimo"

Non abbiamo 
collaboratori esterni



REMOTE WORKING
In azienda è consentito il lavoro da remoto?
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24,7%

32,7%

42,7%

Si

No, in nessun caso

Si, ma solo previa 
autorizzazione



MONITORAGGIO IN TEMPO REALE
È possibile sapere in pochi secondi chi è operativo e da quale luogo?
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39,6%

60,4%

SI

NO



UTILIZZO STRUMENTI
Il personale utilizzano regolarmente gli strumenti forniti per richiedere 

ferie/permessi e per tracciare le attività svolte (timesheet)
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28,2%

71,8%

NO

SI



RENDICONTAZIONE ATTIVITA'
Il tipo di lavoro svolto in azienda richiede il tracciamento delle attività 

svolte quotidianamente dai tuoi dipendenti?

6%

12,4%

17,5%

22,7%

41,2%
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Si, tramite Excel

Si, tramite software 
(solo desktop)

NO
Non è necessario

SI

Ma ancora non siamo 
attrezzati per farlo 

Si, tramite software 
(desktop e mobile)



www.fluida.io 
info@fluida.io 


